2023年上海思博职业技术学院“三校生”招生考试
《应用文写作》考试大纲

一、考试对象

本考试对象为参加上海思博职业技术学院2023年“三校生”招生考试的考生。 
二、考试目的
《应用文写作》是一门综合性、实践性很强的公共基础课和人文素质课程。考试以应用文写作为基本内容，考核学生是否具备基本的应用文写作理论知识，是否掌握应用文写作的一般规律，以及对于常见应用文文体的分析和写作能力，以适应现代社会的发展需求。

三、考试内容

（一）应用文写作基本概念
1、应用文定义、特点
（1）应用文定义：应用文是社会生活中具有实际价值、有明确对象和应用范围、有一定惯用格式的各种文体的总称（是“应”对生活、“用”于实务的“文”章）。

（2）应用文特点：价值的实用性、构建的程式性、内容的真实性、语言的简明性。
2、应用文种类
（1）公务文书：是指为处理国家和集体事务而写作和使用的应用文，包括国家行政机关公文和日常行政公文。包含：决定、决议、命令、公报、公告、通告、意见、通知、通报、报告、请示、批复、议案、函、纪要等。

（2）事务文书：为处理公务和传递信息而使用的文书，常用的事务文书包括：计划、总结、调查报告、述职报告、简报、规章制度等。
（3） 日常文书：日常生活中使用的文书，包括：书信、日记、条据、启事、对联、感谢信、表扬信、申请书、倡议书、证明书、慰问信、请柬等。
（4）经济文书：涉及经济内容的文书，包括：经济合同、协议书、市场调查报告、经济司法文书等。
（5）礼仪文书：关于社交礼仪的文书，包括：请柬、贺信、演讲稿、开幕词、主持词等。
（6）传播文书：涉及宣传的文体，包括：解说词、导游词、广播稿、新闻、通信、广告、海报等。
3、应用文的作用

（1）宣传教育、指导工作
（2）传递信息、协调沟通

（3）提供依据、展示凭证
4、应用文写作要求

（1）观点鲜明：提法明确，切忌事实而非、模棱两可。

（2）材料真实：材料是生活中客观存在的事实，是观点的支撑。
（3）格式正确：格式要符合相应应用文种的要求，结构一般包括标题、正文、署名、日期，文章主体一般包括开头和结尾、层次和段落、过渡和照应等。

5、应用文语言表达

 （1）准确：用词切合语体，语言准确、连贯，逻辑性强。

（2）简练：用最少的文字表达丰富的内容。
（3）质朴：不用夸饰性语言，力求通俗易懂。
6、应用文体表达方式
主要有叙述、议论、说明三种方式。
（二）常用应用文写作
1、书信
（1）书信的定义
书信是人们在日常生活、学习、工作和社会交往中广泛使用的一种应用文书。它多用于交流思想、互通情况、联系事情、商讨问题、开展工作、表示感谢和慰问、表达决心等。
（2）书信的结构

由“称谓、正文、结语、署名和日期”五部分组成。

（3）书信的种类

分为一般书信和专用书信两种。
2、感谢信
（1）感谢信的定义
感谢信是得到某人或某单位的帮助、支持或关心后答谢别人的书信。感谢信对于弘扬正气、树立良好的社会风尚，促进社会主义精神文明建设有着重要意义。
根据寄送对象不同，感谢信可以分为三种：一种是直接寄送给感谢对象，一种是寄送对方所在单位有关部门或在其单位公开张贴，还有一种是寄送给广播电台、电视台、报社、杂志社等媒体公开播发。
（2）感谢信的格式
感谢信的结构一般由标题、称谓、正文、结语、署名与日期五部分构成。

正文主要写两层意思，一是写感谢对方的理由，二是直接表达感谢之意。

①感谢理由。首先准确、具体、生动地叙述对方的帮助，交代清楚人物、时间、地点、事迹、过程、结果等基本情况；然后在叙事基础上对对方的帮助做贴切、诚恳的评价，以揭示其精神实质、肯定对方的行为。在叙述和评价的字里行间要自然渗透感激之情。

②表达谢意。在叙事和评论的基础上直接对对方表达感谢之意，根据情况也可在表达谢意之后表示以实际行动向对方学习的态度。

3、求职信

（1）求职信定义

也称为自荐信，是应聘人向招聘单位主管部门自我推荐，以谋求工作岗位时书写的书信。

（2）求职信功能
① 沟通交往，意在公关
求职信是沟通求职者和用人单位之间的桥梁。通过一定的沟通，在相互认识、交流的基础上，实现相互的交往是求职信的基本功能。实现交往，求职者才可能展示才干、能力、资格，突出实绩、专长、技能等优势，从而得以录用。因此，求职信的自我表现力非常明显，带有相当的公关要素与公关特色。
②表现自我，求得录用
实现自己的求职目的，就要求必须充分扬长避短，突出自我优势，在众多的求职者中崭露头角，以自己的某些特长、优势、技能等吸引用人单位。
4、申请书

（1）申请书定义

申请书是一种特殊样式的书信，申请书是个人对组织、下级对上级、一般单位对主管部门有所请求而写的书信。

（2）申请书格式

由“标题、称谓、正文、结语、署名和日期”六部分组成。

正文要求对申请理由、申请目的等做到重点突出。
5、倡议书
（1）倡议书定义

由某一组织或社团拟定，就某事向社会提出建议或提议社会成员参与，以期共同完成任务或开展某种公益活动的书信。

（2）倡议书结构

由“标题、正文、结语、署名和日期”五部分组成。
6、证明书

（1）证明书定义

是证明一个人的身份或一件事的真相时所写的一种书信，简称证明。

（2）证明书的一般格式和要求
① 抬头。有明确主送单位的证明书，就要在证明材料的开头顶格写明主送单位全称，有些通用证明材料也可以不写主送单位。
② 正文。这是证明书的主体部分，应把需要证明的有关人员或事件的真实情况写清楚。
③ 结语。证明书的结语通常使用“特此证明”四个字。此四字在正文结束后另起一行空两格写，后面不加标点符号。

④ 署名和日期。证明书写好后，要将提供证明书的单位全称或个人姓名写在证明材料的右下方，并注明证明的日期。
7、计划

（1）计划的定义
计划是单位、部门或个人对未来一定时期内某项工作预先拟定的内容、步骤和方法并用文字表述出来。
（2）计划的基本结构和写作要求

计划的基本结构由标题、正文、署名和日期四部分组成。

① 标题。即计划的名称，要写在第一行正中。标题一般由单位名称、期限、内容和文种四项内容组成。

② 正文。即计划内容。一般包括计划的指导思想、计划确定的目标、实施计划的措施、完成计划的具体步骤等。由于计划的不同，内容安排上往往各有侧重。

③ 署名和日期。署名写在正文的右下方，日期写在署名的下面。如果标题中已有单位名称，或标题下面已经注明日期，则可以从略。

（3）计划的写作要求

① 从内容上来讲。计划的写作要求是由计划的性质特点决定的。计划的性质具有政策性、可行性、预见性和约束性。

② 从表达上来讲。首先，计划的文字要做到清楚准确，防止出现歧义。其次，语言表达以说明为主，简明平实，尽量少用修饰性词语，不使用抒情性的语句。再次，叙述要合乎逻辑，防止前后意思脱节。最后，数字使用要准确无误。

8、总结

（1）总结的定义
总结是在开展一项活动、执行一项任务告一段落或全部完成之后，回顾完成过程中取得的成绩，并找出不足，以便指导今后工作的总结性文字。
（2）总结的基本结构和写作要求

① 总结的基本结构：标题、正文、署名和日期。

② 正文主要由基本情况、成绩、经验和体会、存在问题和教训、今后的努力方向等五部分组成。

③ 总结的写作，首先要求目的明确，实事求是；其次，总结的材料观点要统一，既要有理论的高度，又要有典型的事例。

9、条据

（1）条据的定义
条据是人们处理日常事务时所使用的一种简单的应用文书。

（2）条据的种类

条据按内容和性质可分为：凭证式条据和说明性便条。

① 凭证式条据，是人们在工作、学习和生活中，借到、领到、收到钱物或款物手续不能立即结清时，写给对方的凭证。凭证式条据又可分为：借条、领条、收条、欠条。

② 说明性便条，是一方向另一方有所说明时所写的简明条据，实际上是一种简单的书信。说明性条据又可分为：请假条、便条、留言条、托事条。

③ 条据的基本结构
由“标题、称谓、正文、署名和日期”五部分构成。
条据的标题就是“事由＋文种”，如“欠条”、“请假条”，其中“欠”、“请假”为事由，“条”为文种。
（3）撰写条据注意事项
①要选对文种。条据虽小，但种类繁多，有些条据与其他文种有交叉重叠之处，因此必须选对文种。

②要做到要言不繁，言简意赅。无论何种条据都很短小，一般只讲结论，不必把事情的来龙去脉交代清楚。
③书写工整，结构完整。

10、凭证式单据

（1）收条，也称收到条或收据，是收到个人或单位交还的钱物时，写给对方表明收讫的条据。写收条时，先要把钱物当面点查清楚，数量和金额要用大写。如果是代本单位的某一部门或代熟识的个人收到钱物时，所开的条据叫代收条。

（2）借条，是向单位或个人借款借物时写给对方的条据，一般借条中应说明归还日期。
（3）欠条，是人们在经济往来中，因不能立即结清某项款物手续而写给对方的条据。
（4）领条，是向单位或部门领取钱物时，给经手发放人写的条据。
11、说明性条据
（1）请假条，是因病或因事不能上班或不能出差、参加会议以及其他活动而向有关领导部门说明情况的条据。
（2）留言条，是在日常生活和工作中，因未能见到期望人而留给对方的说明性条据，或者已同别人约好而因有事外出或突然有变无法赴约，需要给对方留言所写的条据。
（3）托事条，也称转告条、通知条，是以相关的生活信息与业务信息为传递内容而写成的条据。
（4）便条，是以介绍情况、表达意愿和传递信息为主的说明性条据，便条写作要一条一事，三言两语，简明扼要。
12、启事

（1）启事的概念和分类

①概念：是单位或个人向公众说明某事或希望公众协助办理某事的一种公开性文书。

②分类：找寻类启事、征求类启事、告白类启事。

（2）启事的结构
由“标题、正文、署名和日期”四部分组成。

（3）撰写启事注意事项

① 是“启事”，而不是“启示”。

② 撰写启事，要事先明确写作目的，并根据写作目的选准适用的类型。

③ 启事标题要醒目、简明，突出主旨。

④ 撰写启事，根据写作目的，选材得当，详略适宜。如寻人寻物旨在请求别人的帮助，则应详细提供特征、细节等有关情况，以便别人寻找和核对；而招领启事则旨在物归原主，只要求概述事实，隐过细节，以防冒领；登在报刊上的启事，则应特别注意文字精炼。
四、考试须知
（一）本试卷满分100分，考试时间60分钟。

（二）考试内容

1、理论运用：考核本考纲所规定的基本知识点。

2、能力体现：考核基本概念的掌握和具体写作能力。

（三）试卷结构与题型
1、单选题（30分）
2、判断题（10分）
3、简答题（20分）
4、改错题（20分）
5、写作题（20分）
（四）考试方式：
闭卷笔试。

（五）考试要求

1、单选题、判断题：需用2B铅笔在答题卡上填涂答案。
2、其它题目：需用蓝（黑）色字迹钢笔或水笔在答题纸的指定位置答题。
（六）参考书目
各类《应用文写作》教材。
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